

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias



## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes. . . . . 1 50 Pts.  
Fuera de Gerona, trimestre. . . . . 5 »  
Ultramar y Extranjero, id. . . . . 15 »

PAGO ADELANTADO

## Redacción y Administración

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES  
LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

DIRECCION TELEGRAFICA, CORREO GERONA

## ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto. . . . . 5 Cts.  
Número atrasado . . . . . 15 »  
Paquetes de 25 números. . . . . 1'25 »

AÑO VI

—GERONA— SÁBADO 6 DE AGOSTO DE 1898—

NUM 136

## Pastillas Bonald

Cloro Boro Sódicas con cocaína

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la

Boca y de la Garganta

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laríngeo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro Sódicas.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con cocaína y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con pilocarpina.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
- PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.  
Se venden en todas las farmacias, y en la del autor.

NÚÑEZ DE ARCE, 17  
(antes Gorguera)  
MADRID

En la administración de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las 6, tarde.

## GALLART Y COMPAÑIA

Constructores de máquinas  
GERONA

- Turbines y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
- Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
- Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables de algodón, cáñamo y eléctricas para grandes distancias.
- Instalaciones para fábricas de harinas, empleando cilindros ó piedras.
- Maquinaria para panaderías mecánicas y fabricación de pastas alimenticias.
- Telares mecánicos de varios sistemas.
- Bombas norias de varias clases para elevaciones de aguas y para incendios.
- Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alta (trulls) prensas de engranaje ó palanca.
- Maquinaria para la fabricación de curtidos.
- Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones

## Seccion religiosa

Santo de mañana.

San Cayetano

Cuarenta Horas

Iglesia de San Félix

## Mal, muy mal

Uno de los mandamientos del actual orden de cosas, parece ser el «No telegrafiarás». Y aún cuando no se vé ni de cien leguas la necesidad de la prohibición, cuando nada sin censura puede publicarse, es el hecho que los telegramas llegan á su destino en el más tímido estado y con tamañas mutilaciones que, de ellos, no queda entero más que la dirección y la firma. Y no es lo peor que lleguen con daño, sino que llegan tarde, y para esto no hacían falta los hilos, bastaba con el ordinario.

No hay asunto que más, ni tan onestamente, pueda preocuparnos que las condiciones de la paz; pero también aquí la esnige gubernamental se pone un dedo cruzado sobre los labios, y, ¡a callar los periodistas!, como si con nuestro silencio pudiera evitarse el tole de la opinión, y como si con artículos y sin artículos, y dijeran lo que quisieran los periódicos, no supiera el país á donde vamos ó á donde nos lle van.

Aquí, en este asunto de la paz, lo que no puede decirse es lo que no de-

bió hacerse, si se hizo, ya no tiene remedio y aun cuando los labios callen hablan muy fuerte los rubores de vergüenza.

Hoy, el periodista, para sáciar á la opinión y para cumplir su oficio, ha de hablar de lo que no puede decirse, y como esto no es posible ha de limitarse á decir á la opinión: «lo que tu piensas, es lo que yo creo; pero tú puedes decirlo, yo nó; tú puedes apianar la voz; yo, por muy quedo que preten de hablar, siempre me oye la censura».

No censuramos á la censura por los censores, hacen éstos la justicia que les mandan hacer, y aún tienden más á la amplitud que á la restricción de criterio. No está el mal en los censores; y si no fuera porque se creyera que nos hacían favor, les daríamos las gracias. El mal está en quién mandó censurar... aún con el guante blanco con que se hace.

Lo que no puede decirse en detalles, acaso en conjunto podamos expresarlo; probemos: Esto va mal, muy mal.

Y conste que no hablamos ni de orden público, ni de movimientos, ni de paz, ni de nada de lo prohibido, hablamos solamente... de todo.

¿Podrá esto decirse? Nos es igual; porque, se pueda ó no se pueda, nadie que de impedir pensarlo, y lo pensamos todos.

## Las Marianas

Casi todas las grandes potencias tienen ya algún territorio en el Celeste Imperio, y

por esto se cree que los yankees querían conservar las Marianas como estación carbonera y punto de descanso entre Sanghai y San Francisco.

Hállase el archipiélago como todos saben, en el Pacífico al Norte de las Carolinas, al Este de las Filipinas y al Sudeste del Japón, entre los 13 y 21 grados de latitud Norte y los 148 y 149'40 de longitud Este.

Se compone de 16 islas, siendo las principales Gonham, Rota, Anigua, Pinian, Medinilla, Sirinan, Torres, Pagán, Asunción y Parajón.

Su superficie es de 10.026 kilómetros; su longitud de Norte á Sur, no alcanza menos de 230 leguas, y la población arroja, según el último censo, la cifra de 9.941 habitantes. El clima no es más insalubre que en Filipinas.

El terreno, bastante accidentado, es fértil y en él se crían caña de azúcar, maíz, patatas, café y otros productos lucrativos.

Los temblores de tierra son frecuentes, en algunas islas, principalmente en la Asunción, arrojando larvas los volcanes de siniestro aspecto. En los últimos meses del año fuertes vendavales causan considerable estrago.

Los habitantes son perezosos; viven poco y mal, y no conocían el uso del fuego en tiempo de Voltaire, si hemos de dar crédito á su «Ensayo sobre las costumbres».

En 1521 unió Legazpi las Marianas á la corona de España, y hasta un siglo después no se consiguió que aquellos naturales entrasen en las iglesias con traje distinto del de Adán y Eva.

Siempre demostraron los pobladores de las Marianas odio feroz á los europeos. Y en 1690 se sublevaron contra España, cometiendo toda clase de crímenes y desmanes; por los cuales fueron enérgicamente reducidos y castigados.

La capital del archipiélago, San Ignacio

de Acuña, fué la primera tierra que, en 1501 á su entrada en el Pacífico, pisó Magallanes, al cual robaron aquellos salvajes en tal medida, que el gran navegante hubo de bautizar aquellas islas con el nombre expresivo de Archipiélago de los Ladrones, que después cambiaron por el de Marianas en honor de Mariana de Austria, hija de Felipe III.

La forma en que los norteamericanos se han apoderado ahora de las islas, la han relatado los corresponsales y la conocen nuestros lectores.

Al disparar el crucero americano «Charleston» sus primeros cañonazos, tan ignorante de cuánto ocurría se hallaba la escasa guarnición española, que hubo de disculparse de no contestar á lo que tomaba por saludo de cortesía internacional.

Enterada al cabo de que las había con el enemigo, el oficial que desempeñaba el gobierno militar hizo trizas su espada. No era posible resistir. Y tan abrumada hallábase España por sus inmerecidas y tremendas desventuras, que la caída de aquel archipiélago no pasó de ser una noticia más siendo estos españoles, sin embargo, los mismos que en 1885, al simple anuncio de una agresión á las Carolinas, hicieron retroceder á Bismarck en sus pensamientos y gemir á las prensas de Europa, y preocuparse hondamente á las cancillerías, y defendernos con un arbitraje al Papa, y honrarnos entonces con su respeto al mundo entero.

Ahora los yankees se han quedado con aquella nuestra colonia de Oceanía como si se bebieran en ella un vaso de agua, y todo se ha reducido á que la prensa y los telegramas hayan puesto de moda volver á llamar á las islas Marianas con su nombre antiguo de «Archipiélago de los Ladrones».

Aceptaciones de créditos sobre París para todos los comerciantes é industriales. Dirigirse á Durán, rue Demarquay, 8, París.

## Páginas de la Historia

### Episodio del sitio de Marsella

7 AGOSTO DE 1524

Haliéndose ocupado en el sitio de Marsella el ejército del marqués Pescara, sitio establecido cuando los españoles penetraron en Francia persiguiendo á los franceses arrojados de Italia, prentóse en una de las trincheras de los sitiados un soldado italiano, y con tono arrogante y despreciativo y alta voz, desafió al que quisiera medir sus armas con él.

Un sargento llamado Luis Pizaño, héroe en cien combates y con el cuerpo esmaltado de gloriosas cicatrices, recogió el reto lanzado por el orgulloso italiano, y sin pérdida de tiempo se dirigió donde se hallaba, entablado inmediatamente porfiada pelea á espada.

Cuando con más encarnizamiento se acometían ambos contendientes, una bala de arcabuz, disparada certéramente desde la plaza, hirió gravemente al bravo sargento, penetrándole por la mandíbula derecha y saliéndole por cerca de la oreja. Ciego de coraje por tan indigna acción, Pizaño se arrojó sobre su enemigo, y abrazados cayeron los dos al suelo, consiguiendo aquel dar muerte á su enemigo, después de forcejear breve espacio de tiempo caidos en tierra.

Para vengar la muerte de su compatriota salió al campo otro italiano, y como perdiese en las primeras acometidas la larga pica que llevaba temeroso de seguir la misma suerte que su compañero, corrió á refugiarse en la plaza, dejando al heroico y valiente sargento dueño del campo y de la pica, con la cual regresó á su campamento muy animoso y cual si no hubiera recibido una herida tan peligrosa y grave como la que presentaba en su rostro.

Este esforzado español era un verdadero héroe, uno de los muchos soldados que han sido honra y prez de la española infantería. En el asalto de Roma, no obstante tener las dos piernas atravesadas por una bala de arcabuz, fué el primero en escalar las murallas; también se distinguió mucho en la defensa de Corón dirigiendo la artillería, y para no citar más hechos diremos que en 1545 era teniente general y jefe de esta arma.

*Maese Rodrigo*

### En la villa de La Escala

se arrendará un magnífico y espacioso primer piso, comodamente amueblado para la temporada de verano.

Para informes dirigirse a don Juan Delgado. LA ESCALA.

## UNA AVENTURA DE FELIPE II

Allá por el año 1571 y á las diez de una noche de enero, que en aquel entonces dicen eran tan frías como las de hoy, pasaban por una calle de la villa y corte de Madrid, dos caballeros enbozados hasta los ojos.

Su continente era apuesto. Por debajo de las capas asomaban las vainas de las espadas.

Ambos parecían de noble linaje, por cierto aire señorial que en ellos se manifestaba y que, en aquella época, sobre todo, hacía que á primera vista pudiera distinguirse claramente á un noble de un plebeyo.

Y, sin embargo, el uno debíase de más alto rango que el otro, por cuanto á la conversacion se oían las palabras «señor» y «vos» que uno á otro se dirigían.

La cronica curiosa nos descubre el secreto.

Aquellos dos personajes eran Felipe II y el duque de Alba. Oigamos su conversacion:

—Señor, opino y lo digo ingenuamente, que este lance concluire por no ser simpático á los propios ojos y á la conciencia de vuestra majestad.

—Tal vez tengais razón, Toledo; pero somos de carne flaca los hombres y de carne más flaca, aunque más bella, las mujeres. Yo no aspiro á ser santo, ni á ello creo que vos aspiréis tampoco.

—No, ciertamente, señor; pero si me fuera permitido decir...

—Hablad con entera libertad.

—Pues diré que, hasta ahora, empleé con la mujer, y esto en las horas de la nada gallardos extravíos, la seducción, las promesas falaces, todos esos argumentos obligados del amor que desea triunfar. La sorpresa ni la fuerza jamás fueron por mí usados, señor.

—Tampoco yo pienso usarlos.

—Vuestra majestad me ha dicho...

—Si que doña Mencia ha rechazado á última hora tus pretensiones. A última hora ¿entendéis? Pero á veces recibí de sus ojos muchas promesas. Y á mí me gusta lo mismo en política que en amor, que se me cumpla lo ofrecido.

—Está bien. No insistiré y diré solo que doña Mencia vive con su anciana madre y una dueña poco escrupulosa...

—¡Que me place! La fortaleza esta indefensa. ¿Querriais, por ventura, que fuera á conquistarla á estacadas de manos de sus valedores? Cuidaos de algunas rondas si por acaso pasara y oyese algo de vocerío, diciendo que el asunto no es de su incumbencia y dándolos á conocer.

—Así lo haré, señor.

Los dos siguieron su camino sin pronunciar más palabras.

Al doblar una calleja oyeron un repentino grito de mujer, seguido de voces pidiendo socorro.

El rey y el duque se dirigieron al sitio donde partían, y en el acto desnudaron las espadas. Penetraron por una puerta que estaba entornada. Ya solo se oían los gemidos contenidos al salir por una mano ó una mordaza.

Subieron por una estrecha escalera y á la luz de un farolillo pendiente de una viga, vieron a un hombre que trataba de atropellar á una mujer.

—¡Alto, canalla!—gritó el rey con voz de trueno.

El hombre, como advirtiese que venia alguien, tiró la espada con furor, pero ya la del rey le amenazaba el pecho trató un momento de defenderse, mas al reconocer á su adversario sus brazos cayeron como desfallecidos y en sus ojos apareció el estupor y el espanto.

—¡Piedad, señor!—dijo cayendo de rodillas.

—A los jueces darás cuenta, infame!—contestó el rey con severo tono.—Llevadle, Toledo y entregadle á la primera ronda.

El criminal bajó desarmado en compañía del duque.

Entretanto la mujer, victima del ultrajante atentado, se arrodillaba á los pies del monarca y besaba sus manos, llenando las de lágrimas de agradecimiento.

Era una hermosa muchacha como de diez y ocho años de edad, de singular y atractiva belleza.

—Me habeis salvado, señor,—repetía.—Dios coime de ventura la vida de vuestra majestad. Ese hombre me asesinaba, pero yo no le quiero y alguien que me ha vendido le ha dado una llave... Mi padre está

ausente. Gracias sin fin, señor, gracias sin fin.

Felipe miraba á la agradecido joven y su semblante estaba encendido y su mirada sombría.

—Vaya, calmáos,—dijo por fin,—ya no seréis inquietada. Dios os guarde.

Y tomó por la escadera abajo, oyendo todavia bendiciones de la llorosa joven.

En la calle le esperaba el duque; quien le mostro la ronda que se alejaba llevándose al delincuente.

Después preguntó con voz pausada:

—¿A donde vamos, señor?

—Al palacio, Toledo á palacio,—contestó el rey con acento conmovido.—Daré gracias á Dios, por cuya Providencia, en vez de un acto de vileza he realizado un acto de justicia.

*M. Ferrer Lalana*

## Crónica

La diputación provincial ha desechado, en la sesión celebrada esta mañana, la instancia presentada por doña Dolores de Puig de Foixá, solicitando en nombre de la Asociación de señoras de San Vicente de Paul el que por la Diputación se concediese permiso a las hermanas de caridad del Hospicio para que pudiesen auxiliar á la expresada sociedad en la realización del pensamiento de instalar tiendas de Asilo en esta capital.

El director de la compañía acrobática señor Ferroni, nos comunica que mañana domingo no habra función en la plaza de toros del vecino pueblo de Santa Eugenia, por estar preparando dos extraordinarios espectáculos para los días 14 y 15 del corriente, en los cuales se lidiarán tres magnificas vacas navarras, las que serán picadas, parcheadas y banderilleadas por una cuadrilla de aficionados de esta ciudad.

Detalles por carteles.

El día 8 de los corrientes hará un año que fué asesinado en Santa Agueda el señor Cánovas del Castillo.

La empresa del gas de Manresa anuncia que habiendo variado algo las circunstancias que la obligaron á establecer un recargo de seis céntimos de peseta por metro cúbico de fluido, en cumplimiento de lo ofrecido, ha acordado rebajar dicho recargo á cuatro céntimos de peseta.

Es de suponer que igual acuerdo adoptará la empresa de esta capital.

Se ha dispuesto que los individuos á quienes se refiere la real orden de 17 de Enero último, continúen en sus casas sin goce de haber ni pan, hasta que queden restablecidas las comunicaciones con las Antillas y pueda definirse la situación que les corresponde.

Según nuestros informes dentro de breves dias llegarán á Barcelona para reanudar sus viajes los trasatlánticos que por efecto de las excepcionales circunstancias, se hallaban fondeados en los puertos de Certe y Marsella.

**Se solicitan** Corredores que trabajen con éxito el seguro sobre la vida y contra incendios, siendo preferidos los que hayan trabajado ya; ganarán buena comisión. Dirigirse con referencias á J. Dalmás, Plaza ferrocarril, 5, 1.º, Gerona.

En cumplimiento de lo prevenido, los

alumnos de enseñanza libre que quieran validez académica á sus estudios en los próximos exámenes extraordinarios por aspiraturas no inscritas todavia en el presente, se debían formalizar sus instancias en la Secretaria de este Instituto durante la semana quincena del mes actual, de diez á doce de la mañana.

Los aspirantes, además de identificar persona y exhibir su cédula personal deberán abonar en el acto, por cada asignatura, 13 pesetas en papel de pagos al Estado, y en la parte inferior del pliego de pago precio los sellos de guerra á razón de 40 por 100 sobre el total, y entregaran además cinco pesetas en metálico con los sellos móviles y sellos de recargo de sellos correspondientes.

Firmada por don José Zulaeta, presidente de la Liga de productores del Principado de Cataluña, de esta asociación hemos recibido una alocucion dirigida á los agricultores, liéndose de que se haya dictado el Real decreto de 3 de Marzo del corriente año, rebajando a seis pesetas el derecho de 10 pesetas que protegía los trigos nacionales por considerar que esta medida constituía no solo una infracción de la ley, sino una gran equivocación económica.

La Cámara Agrícola Oficial de Valencia, una de las más celosas y activas Corporaciones de su clase en España, acaba de presentarse un se vicio á la agricultura, que en nuestro concepto ha de reportar inmensas ventajas á los labradores.

En forma clara, sencilla, práctica, al alcance de todos, acaba de publicar dicha Cámara una «Cartilla de fórmulas de abonos para distintos cultivos» cuya redacción confiada á los distinguidos competentes agricultores señores Sanz Bremón, don Benito Aliño, don José Vidal don José Ordega don Emilio López Guardiola.

Es un trabajo que honra á la Cámara Agrícola de Valencia y a los señores por modo tan concienzudo lo han realizado.

Felicitemos por tan interesante trabajo á la Cámara Agrícola de Valencia, y lo recomendamos a la clase agrícola, aunque es de pasar mucho tiempo sin que los labradores todos de España adquieran tan útil y necesaria «Cartilla».

**AUDIENCIA PROVINCIAL.**—Sentencias para la próxima semana:

Día 8 de agosto:—Juicio oral de la causa sobre hurto contra Salvador Ramón Miquel procedente del Juzgado de Gerona.

Defensores, Abogado señor Calm; Procurador señor Jubany, Ponente señor Presidente.

Día 10:—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Puigcerdá sobre atentado a la autoridad contra Antonio Clavería y Valentín Costa Colomer.

Defensores, abogados, señores Pompeu de Quintana y Franquesa; procuradores señores Mas y Mirallas; ponente señor Presidente.

Día 12 á las 9 y media:—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instancia de Olot, sobre daños contra José Costa.

Defensores, abogado señor Franquesa; procurador señor Ribas; ponente señor Presidente.

Día 12 a las diez y media:—Juicio oral de la causa contra Pedro y Miguel Franch Gich.

Defensores, abogado, señor Baillón;

curador señor Jubany; ponente señor Sangenis.

Grandes son los preparativos que se están verificando en la importante villa de Ribas para solemnizar la fiesta mayor que, como todos los años, se celebrará durante los días 15, 16 y 17 del mes que corre.

La aplaudida orquesta «Los Rossinyols», de Castelló de Ampurias, está encargada de tocar en las funciones religiosas, festejos públicos y bailes que constituyen el programa de la fiesta.

La banda de Guipúzcoa ejecutará mañana domingo de 5 a 7 en la Dehesa, el siguiente programa:

- Paso doble.
- La Malaria, barcarola, Bout.
- Marcha indiana, Sellenik.
- Dame Pique, overtura, Sappé.
- Sur la montagne, valse, Kaulik.
- Paso doble.

Si se confirma la noticia que nos han dado esta mañana, los aficionados al espectáculo nacional estarán de enhorabuena.

Parece, según nuestros informes, que se trata de dar una becerrada en el circo taurino de Santa Eugenia el domingo próximo, 21 del actual, cuyos productos se destinarán a beneficencia.

La lidia de las reses correrá a cargo de varios jóvenes aficionados de esta capital, entre los cuales figuran los señores Merader (a) Bravete y Ventós, conocidos ya del público gerundense por su valor y arrojo.

La barriada del Puente Mayor celebrará mañana y el lunes su renombrada fiesta mayor, habiendo sido contratada para las sardanas y bailes de sociedad, la muy aplaudida orquesta de Torroella, conocida por «Los Montgruins».

## Sección comercial

BOLSIN DE BARCELONA MAÑANA

◆ Cambios del día 6 agosto de 1898 ◆

Interior	56'10	Alfonso	46'00
Exterior	64'25	Isabel	48'00
Cubas 86	66'75	Onzas	46'00
» 90	50'90	Oro de 4 ds.	45'00
Nortes	25'00	Oro » 2 y 1 ds.	36'00

### Giros

Paris vista 57'00 || Londres vista 39'50

### CUPONES

Vencimiento julio

Cubas 1886 y 90	00'00
Exterior	66'00
Interior y Amortizable.	7'00

### BOLSIN DE MADRID

Fin de mes 00'00 Londres 00'00

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 6.

Se ha asegurado por persona que sabe lo que piensan y proyectan los miembros del Gabinete, que es falso cuanto por ahora se diga acerca del planteamiento de la cuestión de confianza.

El problema político en el caso de surgir será cuando la paz se haya concertado.

Plantear en los actuales momentos la cuestión de confianza, parecería querer rehuir responsabilidades.

El problema debe ser solucionado por los mismos que, obligados por las circunstancias, han tenido que plantearlo.

—Antes de acudir a la Presidencia para exponer su opinión al señor Sagasta, el señor Salmerón ha conferenciado con los miembros del Directorio republicano residentes en Madrid.

— Como que la mayoría de los personajes llegados a esta corte para ser consultados al salir a veranear se despidieron de la Reina, probablemente no acudiran a Palacio para ofrecer sus respetos a la augusta dama.

—En el Consejo anoche celebrado se acordó que hoy se reunirían nuevamente los ministros para oír la lectura de los despachos que el Gobierno ha resuelto transmitir a Mr. Cambon.

—En el ministerio de Ultramar se ha recibido un telegrama de Ilo Ilo en el que el general Ríos participa que no ocurre novedad. Habla el ministro de negociaciones de pagos y giros para atender a los gastos de la guerra y a necesidades perentorias.

— Se ha recibido un telegrama de Manila diciendo que los rebeldes, dueños de la artillería, la han emplazado contra la capital disparando algunas granadas que cayeron dentro la ciudad murada.

—Asegurase que el martes próximo se firmará un decreto elevando a dos mil quinientos millones la circulación fiduciaria.

—Despachos de Paris comunican que los norteamericanos desean la posesión absoluta del Archipiélago filipino.

En uno de los referidos telegramas se dice que en la conferencia que M. J. Cambón ha celebrado con Mac-Kinley, dijole éste que deseaba retener la ciudad de Manila con carácter permanente y que enviaria allí 20.000 hombres para mantener el orden.

—Un telegrama oficial de Santiago dice que la estenuación de los solda-

dos por la prolongada permanencia en el reducido campamento designado por los norteamericanos, sin tiendas ni cambio de alimentación, determina un alarmante crecimiento en los hospitales hasta el extremo de existir en Santiago 3.000 enfermos, además de los existentes en otras enfermerías y 500 en Guantánamo, llegando a registrarse hasta 14 defunciones diarias.

Hay número insuficiente de camas para tantos enfermos, considerándose conveniente comenzar la repatriación por los enfermos.

—El tema de todas las conversaciones y comentarios es la cuestión de las consultas.

Caracterizados ministeriales afirman que la Reina no ha mostrado deseos de ver a los personajes consultados.

También es falso que el señor Sagasta haya indicado a los mencionados personajes la conveniencia de que se avisten con S. M.

## LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios a prima fija y contra las explosiones de gas.

PRIMA Fija

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

DON ANGEL MARULL

Imprenta de EL CORREO de GERONA

## EL MARIDO DE LA FLORENTINA

391

Informaremos a los lectores de lo que fué de otros personajes a los que también han tratado.

Calixto se casó con Ernestina.

Viven holgadamente en una ciudad del Oeste.

Nadie sospecha que la esposa del farmacéutico sea mujer que haya gozado de la reputación de artista ecuestre.

Andrea se retiró a una soledad que cuadra con su carácter huraño y apocado.

Decía estaba enferma.

Caso de ser esto cierto debía ser por haber contraído voluntariamente una especie de tisis una noche fría de verano en que se asomó sin abrigo a una ventana de la villa.

La madre Perreux descansa en el cementerio de Roiville al lado de su hijo.

En los últimos instantes de su vida concedió su perdón a la mujer de cuya falta tuvo ella la culpa.

Ese perdón se lo pidió de rodillas Carlota.

Continua Antonina siendo la misma mujer espiritual y ligera como antes.

No es posible dar idea de la desesperación de Marieta Desvaux al ver que la han pagado hasta el último céntimo las cantidades que la debía el marqués de Varnes.

Este le ha escrito una carta.

Dice ha pensado retirarse del mundo y renunciar al placer de casarse con ella.... y con sus millones.

Es, sin embargo, Marieta, mujer de recursos, y no se apura por tan poca cosa.

Quiere un escudo de armas y lo tendrá.

Hay muchos tirados por las aceras de los boulevares.

No tiene más que inclinarse para cogerlo.

Todo se reduce a la cuestión de precio.

Una noche los habitantes de Tresnel se retiraron a sus habitaciones.

## ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS

**Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago e intestinos, aunque lleven 25 años desufrimientos y no hayan encontrado alivio para los demás tratamientos. CURA el Dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimiento, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Cura el mareo de mar. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica.—MADRID, Serrano, 30.—BARCELONA, Dr. Andreu y J. Uriach y compañía y farmacias.—GERONA, Dr. Pérez Xifra y principales farmacias.**

## FONDA CENTRAL DEL JARDIN DE Pacull y Robert

Plaza del Pino, n.º 1.—Barcelona

Los nuevos dueños participan a la numerosa clientela haber introducido grandes mejoras en beneficio del público.—Espaciosas habitaciones con iluminación eléctrica.—Servicio a la carta a precios reducidos y mesa redonda.—Cocina de primera francesa y española.

**Cubiertos desde 2 pesetas**

Servicio esmerado y agradable.—Salones para familias y especiales para banquetes. Hospedaje completo desde 4 PESETAS.e

**A los señores profesores de cornetín**

## CORNETINES de BUFFET

de sonidos potentes, bien timbrados y afinación perfectísima. Son preferidos a los de otras marcas por los más distinguidos solistas haciendo elogios entusiastas de estos cornetines el popular concertista señor Santapaula.

Se invita a los señores cornetinistas que los examinen en el Establecimiento musical de

**Juan Ayne Penan do VII, 51 53 Barcelona**

## LA MEDICACIÓN SULFUROSA A DOMICILIO

POR LAS

### Gotas-Madres Sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros de la nariz, tos, anginas, asma, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 ptas.

**Droguería y Farmacia del Dr. Pérez, Abeuradors, 2 y 4**

## MEDICAMENTOS ACREDITADOS

RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MEDICA

JARABE DE HIPOFOSFITOS «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, el torpor (dolores parálisis) enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convulsiones, frías, etc.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador por excelencia para combatir el escrofulismo, «tumores fríos», raquitismo, caries de los huesos, linfatismo, risis, debilidad activa o adquirida, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutrición. Es a gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo tonifica con placer.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de aborro, regulador del corazón, estimulante de las funciones vitales y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VINO IODO TÁNICO FOSFATADO

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general: precio 8 reales.

LICOR DINAMOGÉNICO «GIMBERNAT»

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lactofosfato de cal: frasco 12 reales

PASTILLAS «GIMBERNAT» Cooboro-sódicas a Cocana.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR \* FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

A LOS VINICULTORES

## ENOSÓTERO

para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yesso ni otras drogas

**EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora.**

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de COSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: **J. Uriach y Cia.,** Moncada, núm. 20, Barcelona

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINGS

En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas).

Se remite a todas partes. Pedir prospectos

## Bautista Jovet

Gran Fábrica de muebles de todas clases

Casa fundada en 1878

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Sólida construcción y elegante en el estío.

Especialidad en sillones y mercedores para balnearios.

Mobiliarios completos a precios baratísimos.

**Ronda de Fernando Puig.—GERONA**

Blanca y Verner se quedaron fuera paseándose.

Mauricio se había comprometido a no hablar de su amor, y no habló;

pero el alma amorosa de Blanca adivinó con tanta facilidad su pensamiento como si se hubiese explicado con palabras salidas del corazón.

—Ya sabeis, Mauricio, cuanto os amo;—le dijo,—y tampoco ignorais que mi amor es para el que no existe y al que se me figura que veo y oigo.

—Y está ahí y que me mira! Le interrogaré y estoy segura de que me responderá. De hoy en un año y en este mismo día os diré lo que me aconsejó

Dios es testigo de que no quisiera ni causaros una pena ni faltar a los deberes que tengo para con Sergio.

—Nas queria de que ia demasiado que vernós sufrir,—respondio Mauricio.

Levantó Blanca los ojos, miró al cielo y en el rayo de luz de una estrella parecióla ver a su amante que la sonreía,

**Fin**